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Abstract. 

 We live in a century where globalization and internationalization of higher education are real, 

booming phenomenon. Components of the "knowledge triangle" in the Republic of Moldova, is a 

requirement for the country's development process. Thus, a good cooperation of these components 

with business area, would lead to sustainable economic growth, and indispensable to the welfare 

and excellence for society. In order to monitor professional development of graduates with master 

and PHD degrees on labor market we exchanged information with managers of business in order 

to improve educational activities, research and innovation in line with labor market needs. In 

order to emphasize the need to improve communication between academia and business areas we 

have developed a questionnaire. The sample from which was collected information was consisted 

of 70 entities from different industries and different legal forms. The research findings spotlight 

the real situation in the communication and cooperation between these two environments. 

 

Keywords: cooperation, academic area, business environment, the knowledge triangle, 

knowledge-based society. 

 

JEL: A 20, M 41 

 

 

Cooperarea Dintre Mediul Academic Și Cel De Afaceri – Condiție 

Pentru A Răspunde Eficient Provocărilor Societății Bazate Pe 

Cunoaștere 
 

 
Svetlana MIHAILA, Galina BĂDICU 

 

Abstract. 

 Trăim într-un secol în care internaționalizarea și globalizarea învățământului superior sunt 

fenomene reale, în plină expansiune. Componentele „triunghiului cunoașterii”, în  condițiile 

Republicii Moldova, reprezintă o cerință pentru procesul de dezvoltare a țării. Astfel, o bună 

cooperare a acestor componente cu mediul de afaceri, ar duce la creșterea economiei sustenabile, 

și indispensabil, la bunăstarea populației și excelență pentru societate. În vederea monitorizării 

traseului profesional al absolvenților de studii la licență, master și de doctorat pe piața muncii, 

am făcut un schimb de informații cu managerii din mediul de afaceri, cu scopul îmbunătățirii 

activității educaționale, de cercetare și inovare în concordanță cu cerințele pieței muncii. Pentru 

a pune accent pe necesitatea perfecționării comunicării dintre mediul academic și mediul de 

afaceri a fost elaborat un chestionar. Eșantionul de la care s-au cules informațiile a fost format 
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din 70 de entități din diferite ramuri de activitate și diferite forme organizatorico-juridice. 

Rezultatele cercetării evidențiază situația reală în comunicarea și colaborarea dintre cele două 

medii. 

 

Cuvinte cheie: cooperare, mediu academic, mediu de afaceri, triunghiul cunoașterii, societate 

bazată pe cunoaștere. 
 

 

 

1. Introducere.  

Cunoașterea este considerată ,,componenta numărul unu a dezvoltării economice”‡, 
reprezentând  totodată  elementul central ce determină  competitivitatea. Dacă mai multă populație 

va dispune de un bagaj de cunoștințe științifice, atunci dezvoltarea economică a unei națiuni va 

avea mai multe șanse de bunăstare a vieții și prosperitate.  

Putem afirma că la etapa actuală, globalizarea și internaționalizarea învățământului superior 

pun presiune și crește motivația în direcția implicării instituțiilor superioare de învățământ în 

dezvoltarea economiei naționale. Astfel, cresc cerințele față de formarea resurselor umane pentru 

cercetare și dezvoltare a unei economii bazată pe cunoaștere, totodată, apare necesitatea unui 

sistem de educație adecvat în problematica științei și tehnologiei etc. În acest context, formarea de 

calitate a resurselor umane este o precondiție a unei participări competitive pe piața muncii și 

esențială pentru o economie bazată pe cunoaștere.  

Conceptul de economie a cunoașterii a fost menționat de Peter Drucker§, în cartea sa ,,The 

Age of Discontinuity”(1969). Rolul creșterii economice constă în ,,investițiile în cercetare  și 

dezvoltare, educație  și pregătire profesională, în noile structuri ale activității manageriale” 

(OECD14, 2006) [1]. Într-un comunicat al Consiliului Uniunii Europene s-a accentuat faptul că 

„investiția eficientă în capitalul uman prin sisteme de educație și formare reprezintă o componentă 

esențială a strategiei Europei pentru a asigura niveluri înalte de creștere economică durabilă, bazată 

pe cunoaștere, și de ocupare a forței de muncă, ce reprezintă esența strategiei de la Lisabona, 

promovând în același timp împlinirea pe plan personal, coeziunea socială și cetățenia activă” [2]. 

Având în vedere viteza cu care se dezvoltă cercetarea științifică și mediul social la nivel 

global,  „Republica Moldova nu poate fi competitivă în acest nou context, decât cu condiția să 

devină mai inovatoare și să răspundă mai eficient necesităților și preferințelor consumatorilor. În 

condițiile în care remitențele și, drept rezultat, consumul, nu sunt în stare să alimenteze, pe termen 

lung, creșterea economică a Republicii Moldova, avem nevoie de o nouă paradigmă de dezvoltare 

care presupune o creștere inteligentă bazată pe investiții, inovații și competitivitate” [3, p.3]. De 

aici rezultă, că doar respectând condițiile de dezvoltare a „triunghiului cunoașterii”, Republica 

Moldova poate deveni un personaj competitiv pentru țările Europene. 

În acest context, este foarte important să subliniem faptul că educația și formarea 

profesională sunt determinante pentru schimbările pe plan economic și social. O atenție 

deosebită trebuie acordată infrastructurii de educație din învățământul universitar, deoarece 

mediul de afaceri are nevoie de forță de muncă calificată pentru a face față competiției dure pe 

piață  și pentru a fi capabil să  se adapteze continuu schimbărilor. Din aceste considerente, este 

necesară  încurajarea  și sprijinirea dezvoltării parteneriatelor între instituțiile de învățământ 

superior și reprezentanții mediului de afaceri în vederea îmbunătățirii pregătirii specialiștilor în 

diverse domenii de specializare. În plus, în contextul dezvoltării accelerate  și a progreselor 

tehnice înregistrate la nivel național și internațional, este o mare nevoie de adaptarea 

curriculumului de studii în învățământul superior la evoluțiile tehnice și economice actuale și 

extinderea stagiilor de pregătire practică în domeniu. Această necesitate se manifestă prin 
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întărirea dialogului cu angajatorii și alte grupări de interese în procesul de elaborare a noului 

curriculum și la furnizarea programelor de studiu, precum și îmbunătățirea comunicării cu restul 

societății pentru a face mai bine înțelese reformele ce au loc în învățământul superior. Pe de altă 

parte, este nevoie de schimbarea culturii instituționale a calității în universități, astfel ca inserția 

absolvenților să devină pentru fiecare membru al comunității academice o problemă-cheie a 

educației/instruirii. 

Altfel spus, în noua cultură a calității educației universitare, responsabilitatea pentru inserția 

absolventului pe piața muncii este o cauză comună a patru actori, chemați să interacționeze pentru 

un obiectiv final comun, figura 1:  

 

 

Figura 1. Cooperarea dintre părțile implicate în educație și formarea continuă  

Sursa: elaborat de autor 

 

Potrivit figurii, fiecare actor are anumite responsabilități:  

În mediului academic, universitatea are menirea să asigure o calificare universitară, în 

funcție de cerințele pieței muncii, atunci când oferă un program de studii. În realizarea obiectivului 

final comun, rolul hotărâtor al instituției de învățământ superior constă în calitatea educației 

oferite și performanța cercetării științifice. Astfel, universitatea își va îndeplini funcția formativă 

dacă, curriculumul programelor de studii va fi modernizat și absolvenții unui program de studii 

vor fi capabili să demonstreze că și-au însușit competențele profesionale (cunoștințe și abilități) și 

transversale (responsabilitate, interacțiune socială, dezvoltare personală și profesională). Cadrul 

didactic, implicat în procesul de predare-învățare și de evaluare a rezultatelor învățării, trebuie să 

asigure o funcționalitate optimă a procesului de formare profesională în mediul academic. În 

asigurarea calității în universități, autoevaluarea cadrelor didactice și evaluarea colegială sunt 

privite ca un exercițiu multicriterial care combină evaluarea capacităților de predare cu 

performanțele activității de cercetare în domeniul specific disciplinei/disciplinelor predate și cu 

recunoașterea națională și internațională a rezultatelor de cercetare ale fiecărui cadru didactic. 

Mediul de afaceri are datoria socială de a transmite către universități opiniile și așteptările 

lor cu privire la ce ar trebui să poată demonstra fiecare nou absolvent, atunci când își prezintă 

candidatura pentru un anumit post/job.  

Studenții trebuie să fie conștienți și responsabili de alegerea programului de studii, ca într-

un final, devenind specialiști cu calificare universitară distinctă să poată concura pe piața muncii. 
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După cum se știe, fiecare calificare este corelată cu ciclul de studii absolvit (licență, masterat, 

doctorat) și presupune pe de o parte competențe profesionale generale, pe de altă parte, competențe 

profesionale specifice. Astfel, absolventul unui program de studii de licență trebuie educat încât 

să poată demonstra competențele profesionale în condiții reale de muncă clar definite și sub 

îndrumarea/conducerea unei persoane cu funcție de conducere la locul respectiv de muncă. 

Absolventul unui program de masterat trebuie să demonstreze competențele profesionale nu numai 

în medii de muncă clar definite, ci și în condiții slab sau insuficient definite, în contexte noi, în 

care el/ea emite judecăți, formulează alternative, propune și ia decizii pentru soluționarea 

problemei ivite, interacționează pentru aplicarea soluției și asumă rolul de leader de grup. 

O comunicare între pârțile menționate poate să devină eficace numai dacă este susținută 

instituțional și reglementar, în caz contrar alocarea resurselor necesare fiind în cel mai bun caz 

inconstantă sau, mai rău, lipsind cu desăvârșire [4].  

Pe lângă mediul academic și mediul de afaceri este de luat în discuție, în acest sens, și statul 

împreună cu instituțiile sale. În acest context, reamintim că învățământul superior se organizează 

și se desfășoară în baza standardelor de conținut, standardelor de competențe, standardelor 

naționale de referință și standardelor de acreditare. Astfel, standardele de conținut și standardele 

de competențe se elaborează de Ministerul Educației pe domenii de formare profesională și se 

aprobă de Guvern. Standardele naționale de referință și standardele de acreditare se elaborează pe 

domenii de formare profesională de către Agenția Națională de Asigurare a Calității în 

Învățământul Profesional, se coordonează cu ministerele de resort și se aprobă de Guvern [5, art. 

96]. Conform Codului Educației, pachetul de servicii educaționale acordate de stat pentru fiecare 

nivel al sistemului de învățământ se aprobă de Guvern [5, art. 9(5)]. 

Cele menționate mai sus, denotă importanța comunicării și cooperării dintre mediul 

academic și mediul de afaceri, care, la etapa actuală se află în fața unor provocări la nivel național 

și global. Relația dintre aceste două componente importante societății, au devenit un principal 

factor de creștere economică, care contribuie la bunăstarea populației.  

Savanții englezi Wright M şi Clarysse B. [6], în lucrarea „Academic Entrepreneur ship in 

Europe”, descriu și pun în valoare importanța comunicării și cooperării dintre mediul academic și 

mediul de afaceri. Asemenea, și profesorul Smart J., argumentează necesitatea cooperării acestor 

două componente importante societății „...pentru a dezvolta afaceri noi și inovative” [7, p.307]. 

 

2. Metodologia cercetării.  

Scopul principal al cercetării a constat în analiza situației relației parteneriale dintre mediul 

academic și cel de afaceri, în vederea elaborării propunerilor de perfecționare pentru creșterea 

performanțelor în domeniul educației. În acest demers, am realizat o cercetare aplicativă la nivelul 

entităților din municipiul Chișinău, tipul informațiilor generate fiind cele cantitative, prin care am 

urmărit găsirea de răspunsuri privind identificarea locului actual pe care îl deține comunicarea 

mediu academic - mediu de afaceri privind eventualele deficiențe ale relației de cooperare dintre 

universități și mediul de afaceri, dar și cu privire la perspectivele de colaborare dintre cele două 

medii. 

Dintre metodele de culegere și sistematizare a informațiilor s-a ales o metodă de cercetare 

cantitativă, pe bază de chestionar. Pentru efectuarea cercetării a fost elaborat un chestionar care a 

cuprins 10 întrebări. Eșantionul respondenților fiind alcătuit din 70 de manageri (director executiv, 

director financiar, contabil șef, manager departament) din diferite ramuri de activitate și diferite 

forme organizatorico-juridice precum: 

✓ 23 entități de prestări servicii; 

✓ 17 entități producătoare; 

✓ 5 entități cooperative agricole; 

✓ 6 instituții de prestări servicii medicale; 

✓ 19 alte entități.  
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3. Rezultatele cercetării.  

Analizând răspunsurile respondenților, cu referire la situația actuală a nivelului de 

comunicare între mediul de afaceri și mediul academic, constatăm, că 28% apreciază nivelul 

comunicării ca fiind scăzut și 12% - foarte scăzut. În același timp, 24% îl consideră ridicat, aceeași 

cotă deținând și cei care l-au apreciat ca fiind mediu (24%). Doar 12% consideră nivelul de 

comunicare foarte ridicat. În acest context, conchidem că fiecare al patrulea respondent are 

aprecieri favorabile sau foarte favorabile în acest sens, fiecare al doilea apreciază nivelul mediu. 

 

 
Diagrama 1. Evaluarea comunicării între mediul academic și mediul de afaceri 

Sursa: elaborat de autor 
 

Dacă să ne referim la colaborarea între mediul de afaceri și mediul academic - ca factor cheie 

în dezvoltarea economică, a fost apreciată de majoritatea intervievaților - 80% exprimându-și 

acordul total.  

 
Diagrama 2. Aprecierea colaborării între mediul de afaceri și mediul academic ca un 

element cheie pentru dezvoltarea economică 

Sursa: elaborat de autor 
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Doar 8% au fost cei care s-au arătat a fi parțial de acord și dezacord parțial și numai 4% și-

au exprimat dezacordul total. Cu privire la acest aspect, putem aprecia situație în cauză ca una 

favorabilă, deoarece cei intervievați conștientizează importanța dinamizării parteneriatelor dintre 

mediul academic și cel de afaceri, în vederea creșterii competitivității economiei și a societății. 

Comunicarea cu mediul de afaceri întotdeauna a fost apreciată, în special, la nivel de 

interacțiune cu instituțiile de învățământ. Anume experiența pe care o pot acumula studenții duce 

la nivelul sporit de înțelegere a orelor teoretice. Acest lucru se observă și din datele prezentate în 

diagrama 3, unde ponderea cea mai mare - 72% o au cei ce și-au exprimat acordul total. 16% s-au 

arătat a fi indiferenți, iar cei care și-au arătat dezacordul sau dezacordul total au avut o cotă de 8% 

și respectiv 4%. În acest context, concluzionăm că creșterea nivelului de comunicare cu mediul de 

afaceri este relevantă în activitatea de educație, cercetare și inovare a instituțiilor de învățământ 

superior. 

 
Diagrama 3. Nivelul contribuției cooperării dintre mediului de afaceri cu instituțiile de 

învățământ în vederea sporirii nivelului de educație, cercetare și inovare 

Sursa: elaborat de autor 
 

Examinând diagrama privind existența unor impedimente la nivel de comunicare, 

interacțiune și colaborare între instituțiile de învățământ și mediul de afaceri constatăm următorul 

fapt: aproape jumătate din cei intervievați – 48% consideră că în mare măsură există bariere de 

comunicare între mediul de afaceri și mediul academic. 28% consideră existența impedimentelor 

de nivel mediu, 12% - în foarte mare măsură, 8% în mică măsură și 4% în foarte mică măsură. La 

acest capitol nu ne rămâne decât să remarcăm faptul că mai este încă de lucrat foarte mult.  

 
Diagrama 4. Barierele de comunicare între mediul de afaceri și mediul academic 

Sursa: elaborat de autor 
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În ceea ce privește ,,cine trebuie să inițieze dialogul: mediul academic sau mediul de afaceri”, 

mai mult de jumătate - 58% dintre cei ce au luat parte la sondaj, consideră că inițiativa trebuie sa 

vină din partea universităților. Astfel, partea cointeresată, trebuie totuși sa fie mediul academic, 

propunând căi de creștere a nivelului de comunicare între aceste două părți. Totodată, 23% 

consideră că în cadrul acestui proces ar trebui să se arate cointeresate și entitățile din mediul 

afaceri, iar 19% consideră că inițiativa trebuie să vină din partea altor organisme. În opinia noastră, 

mediul academic trebuie să se implice, mai mult, în promovarea ofertei de educație, cercetare și 

inovare, astfel încât să se stimuleze, parteneriatele între universități și mediul de afaceri. 

 

Diagrama 5. Aprecierea nivelului dialogului: mediului academic și mediului de afaceri 

Sursa: elaborat de autor 
 

Analizând datele sondajului cu privire la relevanța și aplicativitatea rezultatelor cercetărilor 

științifice în cadrul entităților în vederea dezvoltării economiei naționale (diagrama 6), constatăm 

că 60% din respondenți și-au exprimat acordul total susținând acest lucru, pe când 24% s-au arătat 

a fi de acord parțial, iar dezacordul și total a fost împărțit respectiv între 12% și 4%.  Astfel, putem 

deduce, că doar prin cercetare științifică, inovație, consultanța de specialitate oferită de instituțiile 

superioare de învățământ și prin aplicarea rezultatelor științifice la nivelul entităților se poate 

asigură o dezvoltare de durată a economiei naționale. 

 
Diagrama 6. Interconexiunea dintre rezultatul cercetările științifice aplicate în cadrul 

entităților și dezvoltarea economiei naționale 

Sursa: elaborat de autor 
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Comunicarea între mediul de afaceri și instituțiile de învățământ are loc prin mai multe căi. 

Astfel, opiniile respondenților au fost divizate în felul următor: 19% participarea la mese rotunde, 

conferințe, simpozioane științifice; 18% participarea la evenimente de genul ușilor deschise; 15% 

recrutarea personalului din cadrul absolvenților; câte 12% pentru dialoguri cu absolvenții și 

proiecte comune de dezvoltare-cercetare; 9% prin participarea în cadrul examenelor de licențiere 

în calitate de președinți ai comisiilor de examinare; câte 6% a revenit mijloacelor ce țin de 

consultarea reciprocă în cadrul forumurilor și respectiv pentru proiectele de finanțare a studiilor; 

și 3% pentru alte modalități. 

 

 
Diagrama 7. Modalitățile de comunicare dintre mediul academic și mediul de afaceri  

Sursa: elaborat de autor 

 

Dacă e să ne referim la cât de calificați sunt absolvenții universităților și dacă aptitudinile 

lor sunt în concordanță cu necesitățile pieței muncii, răspunsurile respondenților s-au dovedit a fi 

foarte împărțite și anume: 28% consideră nivelul de concordanță în foarte mică măsură corespunde 

cerințelor pieței; 24% în mare măsură; 20% sunt de nivel mediu; 16% în mică măsură și 12% în 

foarte mare măsură. Rezultatele ne vorbesc despre deficiențe ale corelației, care ar trebui să existe 

între competențele, aptitudinile și calificările obținute de absolvenții studiilor universitare și 

necesitățile concrete de pe piața forței de muncă. 
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Diagrama 8. Aprecierea competențelor și calificările oferite de mediul academic în 

concordanță cu necesitățile pieței muncii 

Sursa: elaborat de autor 
 

Apelând la evaluarea perspectivelor de colaborare a entității cu mediul academic, este 

îmbucurător faptul că 56% dintre managerii intervievați s-au arătat a fi pentru lărgirea colaborării 

între mediul de afaceri și mediul academic, 36% s-au exprimat pozitiv pentru inițierea colaborării 

cu mediul academic și numai 8% pentru renunțarea la colaborarea cu mediul academic.  

 

Diagrama 9. Aprecierea aplicării în practică a perspectivelor de colaborare a entității, pe 

care o conduceți, cu mediul academic 

Sursa: elaborat de autor 

 

La întrebarea „În ce măsură vor fi dezvoltate, pe viitor, următoarele forme de colaborare cu mediul 

academic?”, respondenții s-au arătat a fi interesați de următoarele direcții: 21% au fost pentru 

dezvoltarea training-urilor; 20% - stagii de practică ale studenților; câte 12% au fost obținute de 

domeniile, consultanță oferită de mediul de afaceri și respectiv proiecte comune de cercetare și 

dezvoltare; 11% au fost pentru recrutarea resurselor umane din cadrul absolvenților universităților; 
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câte 8% au fost împărțite pentru consultanță oferită de mediul academic și parteneriate de 

dezvoltare a bazei materiale; 7% pentru finanțarea studiilor și 1% și-a arătat dezacordul privind 

colaborarea în acest domeniu motivând că nu au nevoie de savanți sau cercetători.  

 

 

Diagrama 10. Analiza formelor de colaborare cu mediul academic 

Sursa: elaborat de autor 

 

În urma studiului realizat putem conchide că, creșterea nivelului de cunoaștere și de 

dezvoltare a abilităților depinde, în mod direct, de sistemul educațional și de formare profesională, 

pe tot parcursul vieții. Capacitatea de a gândi științific, de a inova, de a coopera și de a interconecta 

cu activități performante din domeniul cunoașterii, sunt abilități care se acumulează prin educație, 

formând indivizi creativi, apți să comunice și să coopereze pentru atingerea scopurilor comune.  

Astfel, concluzionăm că: 

✓ nivelul foarte ridicat al comunicării dintre mediul academic și mediul de afaceri este 

apreciat doar de către 12% dintre manageri în mod favorabil;  

✓ 60% dintre respondenți apreciază foarte favorabil rolul instituțiilor de învățământ superior 

ca factor stimulator al dezvoltării economiei naționale; 

✓ managerii, în proporție de 48%, au identificat bariere de comunicare între mediul academic 

și de afaceri; 

✓ un aspect evidențiat de manageri este neconcordanța între competențele și calificările 

oferite de mediul academic și necesitățile pieței muncii;  
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✓ cei mai mulți managerii investigați au considerat că perspectiva colaborării entității, pe care 

o conduc, cu mediul academic constă în lărgirea colaborării (56%), iar ca forme de colaborare care 

vor fi dezvoltate în viitor au menționat stagiile de practică (20%) și training-urile (21%), proiecte 

comune de cercetare (12%).  

În opinia noastră, pentru o mai bună corelare a mediului academic cu mediul de afaceri este 

necesar de următoarele măsuri de perfecționare: 

1. Promovarea sistematică a ofertelor educaționale și a ofertelor de angajare [8, p.88]; 

2. Modernizarea curriculumului de studii în învățământul superior și extinderea stagiilor de 

pregătire practică în domeniu, luând în considerare evoluțiile tehnice și economice actuale. 

3. Implicarea mediului de afaceri în desfășurarea stagiilor de practică ale studenților și 

intensificarea solicitării de consultanță din partea mediului academic; 

4. Crearea unui cadru favorabil dezvoltării deprinderilor antreprenoriale ale studenților, astfel 

încât tezele de licență și master să fie fundamentate pe identificarea de soluții pentru problemele 

reale ale entităților; 

5. Mediul academic trebuie să manifeste o atitudine pro activă și deschisă fată de mediul de 

afaceri. Structurile de conducere ale universităților, dar și cadrele didactice trebuie să vină în 

întâmpinarea entităților, căutând parteneriate și oferind facilități și deschidere către nevoile 

entităților; 

6. Fondarea unor structuri intermediare, interinstituționale între mediul academic și cel de 

afaceri cu implicarea studenților, masteranzilor, doctoranzilor etc.;  

7. Participarea activă a organizațiile studențești împreună cu conducerea instituției de 

învățământ superior la realizarea și implementarea strategiei cu referire la relațiile externe. 

Prezenta cercetare nu este primul pas [8, p. 81;  9, p. 897] în direcția realizării unor 

demersuri, care să identifice legătura dintre studiile universitare și activitatea desfășurată după 

absolvire. În acest sens, cercetarea în cauză vizează dezvoltarea, atât extensivă, prin lărgirea ariei 

de colectare și analizare a datelor la nivel național, dar și intensivă, prin utilizarea rezultatelor 

cercetării în fundamentarea unui model al comunicării sub formă sistemică, dintre mediul 

academic și mediul de afaceri. 
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